

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, un mes . . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre . . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

AÑO IV
SEGUNDA ÉPOCA

JUEVES 4 de Febrero de 1904

RENDICIOS

En cuarta plana . . . 5 cént. líneas
En tercera — 10 — —

En primera — 15 — —

Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.

Reclamos y esquelas de defunción

precios de tarifas.

Remitidos á precios convencionales.

NÚM. 951

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-TIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis
á ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5, 2º.

— TERUEL —

FERRO-QUINA-BISLERI

El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.

El FERRO-QUINA BISLERI MILAN

RI es de efecto estomacal, tonico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta assimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Para los pedidos en
España dirigirse á ALFREDO ROLANDO
Bajada S. Miguel, 1. BARCELONA

Los alcaldes tienen dos misiones: como presidentes del municipio sus facultades son eminentemente administrativas y en ellas no debe intervenir para nada el poder central interin no se excedan de los preceptos legales: como representantes de ese poder central sus funciones son gubernativas y entonces dependen directamente del mismo.

Pero es el caso, que esas funciones gubernativas no las tiene ni puede tener un alcalde de capital de provincia, porque en ésta reside el gobernador, y de aquí el absurdo de conceder á la Corona la facultad de nombrar alcalde allí donde las que éste tiene son exclusivamente administrativas, despojando á las Corporaciones municipales del derecho á elegir su presidente.

En ningún caso somos partidarios de que las autoridades populares sean designadas por el ministro de Gobernación, pero si en alguno pudiera cohonestarse ese sistema con exigencias de orden público ó con la necesidad de robustecer la acción del poder central, sería en los Municipios pequeños, allí donde el alcalde es la única autoridad local y donde por esta razón, por ignorancia ó por mayor presión de caciquismo y de la política del campanario, es más posible la comisión de esos actos trasgrediendo las leyes y que vulgarmente se denominan alcaldadas.

Las Cortes, decidiéndose por uno ú otro de los sistemas que dejamos esbozados tan á la ligera, dirán si se presentan á una nación democrática esencialmente liberal, donde el poder central se inspira en los deseos de la opinión pública, y en éste descansa teniendo en ella su más importante fuerza y prestigio, ó si la España del siglo veinte sigue siendo todavía el divorcio entre pueblo y Gobiernos, aquella en la cual dicho poder extiende hasta la más remota aldea el tentáculo de su influencia para ahogar si es necesario las manifestaciones de la mencionada opinión cuando están en discordancia con los ministros que gobernan; y también, según sea el camino por que siga marchando España, así habrá fundadas esperanzas de progreso y de mejora, ó el desaliento hará presa en el ánimo de los españoles induciéndoles á desconfiar de que llegue el día de la reconstitución del país.

El barrido de las habitaciones

El polvo es el escenario fatídico de todas las señoras haciendo casa. Y sin embargo, algo que en general no se preocupa lo bastante de él.

No saben probablemente que es la causa de muchas enfermedades graves, con inclinación de la tuberculosis.

Puede decirse que es lo que comunica al aire sus caracteres mortales.

El polvo sirve de vehículo á los microbios y los introduce en el organismo por las vías respiratorias.

Poneca, por las partículas miserables que arrasta, irritaciones locales y hasta eosiones en la mucosa respiratoria y produce también una puerta de entrada por la cual los gérmenes patógenos penetran en zoóticos.

La irritación es muy fácil de observar en las personas que tienen la laringe muy sensible.

Basta una salida, en un día de viernes, para que se vuelva á casa con un dolor de garganta pronunciado, seguido á veces de bronquitis.

Basta también, en una biblioteca, mover libros para que con frecuencia se contraiga fiebre y un malestar general.

El polvo es el escenario más grande del hombre.

Ozviene evitar el barrido como ante, haciendo volar el polvo: se debe sacar lo con un trapo húmedo.

En efecto, ¿no qué barrer y sacudir el polvo?

Es un trabajo no solo súper fino, sino peligroso. Se levanta polvo que se va al aire y vuelve á casa lentamente. Hacemos hoy que empieza otra vez sin cesar.

Además, por poco que haya sobre un mueble, en un pliego de cartón, un antiguo gremio de difteria, de escritorio, de tubo caloso que doña María tranquillamente, sin hacer daño á nadie, al sacudirlo hace salir de su escondijo, cas en el aire y se introduce en las vías respiratorias. Segundo parece, nada es tan fácil como eso.

Pero entonces, diréis, ¿es preciso vivir en medio de muebles y chucherías llenas de polvo? por que siempre se vive en medio del polvo: las ventanas abiertas al mismo tiempo que traen el aire, ¿o introduce el polvo?

La cuestión es, pues, pacificar el aire infecto en lo posible.

El aire de jardín como un sedimento todo lo que transporta consigo, sobre todo lo que le rodea. El aire de una habitación cerrada no tiene ya polvo al cabo de una hora y ocho horas. Todo se ha depositado sobre las paredes, los pisos, los muebles, etc.

Aquí, se puede recogerlo. Así, pues, es la práctica actual, á cobazos, á plazos, se hace lo que el reposo había producido, se vuelve a poner el polvo en circulación y nuevamente palidecerá de él.

Eso es, pues, absurdo. Es preciso capturar los microbios y lo demás, mientras están al alcance de nuestra mano,

Hay que pasar el trapo suavemente, barrer despacio con trapos húmedos, de modo que todo estos sedimentos de composición compleja queden en el tejido bien aprisionado.

Esta operación es más larga en apariencia, pero como es eficaz, conviene exigirla de los sirvientes.

DESDE MADRID

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

May señor mí y de toda mi consideración: Ha llegado á mí la noticia de que en la noche del 28 del pasado mes se reunieron ante el alcalde los comisionados de esa para elegir los representantes del 1 de febrero de reformas sociales, y que para representar á los obreros de esa fuí elegido por ellos.

Ya sé bien que los votos de esa localidad son suficientes para que yo forme parte de tan importante organismo, pero deseo que haga V. público mi más profundo y agradecimiento por tan grande distinción hacia mí, que tan poco valgo.

Esa prueba del caso que profeso á mis queridos compañeros los obreros de Teruel, les ofrezco, si lo aceptan, para la feria próxima, darles una conferencia sobre asuntos sociales. Si así es, deseo solemnemente me lo hagan saber con tiempo, pues el viaje es para mí un poco costoso y tengo que prepararlo con anticipación.

Dando las gracias á todo Teruel y á V. señor director por la publicación de estas líneas, se despide su afectísimo amigo y s. s. q. b. s. m.

Victoriano Tio.

JAVIELITO

Amedrentado, sucio, cubierto de andrajos, enflaquecido, está Javielito apoyado en la tapia del cementerio, recibiendo frías caricias de la nieve.

Aquel muchacho tembloroso y de gesto sombrío; aquél golfo desamparado por una sociedad que se llama católica inspira compasión y lástima: aún más, inspira rebeldía, ansias de fraternidad humana. Criado en el abandono y falto de educación y de cariño, está apoyado en la tapia del cementerio implorando una limosna, teniendo por compañero el desprecio de los vivos, y por toda alegría el silencio de los muertos.

¡Qué corazón más duro el de esos potentados que habren las puertas de la miseria á criaturas inocentes!

Nieve. El paisaje es monótono,

DOS SISTEMAS

En estos días comenzarán los debates acerca del proyecto de ley de administración local.

En la discusión de ese proyecto, y en cuanto á la elección de Alcaldes, habrá dos tendencias: una que desea que aquéllos sean nombrados de real orden en todas las poblaciones capitales de provincia y mayores de cinco mil habitantes, y otra que quiere sea nombramiento facultad exclusiva de los ayuntamientos.

plomizo, triste. Y envuelto en sus nebulosidades, en pleno campo agostado por el hielo, está Javielito retorciéndose, con los ojos extraviados, las lágrimas resbalando por sus demacradas mejillas, hasta sus labios huérfanos de color.

Su vida repleta de tormentos, es insufrible. ¡Su vida!... ¡Mentira!! No es vida carecer de hogar, de lecho, de pan, en tanto que otros niños juegan en cómodas habitaciones y llenan sus estómagos con alimentos nutritivos y descansan en camas blandas y calientes... No es vida andar errante y desnudo. No puede haber vida en un cuerpo que la miseria destruye.

Mi personaje es pequeño, insignificante, vulgar; pero hay en él algo que atrae, que seduce, no sé si es su cabellera enmarañada asomando bajo un gorro hecho jirones, ó los ojos expresivos y negros, negros como la conciencia de los que le han colocado junto á la casa de la Muerte...

Javielito es un golfo, pero un golfo con corazón sano y sentimientos nobles; franco y resuelto en todos sus actos.

Oigámosle hablar:

—Mi madre? Dicen que fué aquella vieja desdentá y con el pelo blanco, que boqueó en un hospital. ¡Pobrecilla! ¡Era más güena! Me quería más! Y aun vive. Los seres queridos no parecen pá uno en jamás. Los seres queridos se llevan siempre drento del pecho... Yo se lo oí decir á los médicos del hospital. ¡Lo que se lleva dentro del pecho, es vida! Frases tales, escuchadas de labios de un chiquillo, revelan un entendimiento que cultivándolo cuidadosamente, puede dar abundante fruto.

—Educar al desheredado? ¿Llevarle á una escuela? ¡Buena gana! Que se aguante con su suerte. Así es la vida. Esto contestan la mayor parte de nuestros grandes hombres.

Y Javielito, impulsado por el egoísmo y la codicia de esos grandes hombres, continúa apoyado en la tapia del cementerio;

Antonio Velasco.

Grett, faltándole vocación, dejó la carrera, aun después de recibir órdenes menores, y fué á estudiar Derecho en la Universidad de Coimbra. Sus primeras tragedias, «Jergas» y «Lucrecia» fueron allí representadas por sus condiscípulos, y allí publicó su poema «El retrato de Venus», donde procuraba imitar á los clásicos.

Sus ideas liberales le hicieron tomar parte en el movimiento democáratico de 1820, teniendo que emigrar á Inglaterra al triunfar la reacción en 1823. De Inglaterra pasó á París, donde obtuvo un empleo en casa de Mr. Laffitte, y al morir D. João VI regresó á Portugal, escribiendo entonces tan enérgicamente en varios periódicos liberales, que le costó ir varias veces á la cárcel, y, por último, emigrar de nuevo á Inglaterra, donde estuvo hasta 1832.

Crando pudo volver á su patria, se unió al ejército de D. Pedro, alistándose en una compañía de cazadores, y al llegar á Oporto le encargaron de formar el ministerio del Interior.

La reina D.ª Maria, reconociendo su mérito, le envió á Bruselas y le nombró más tarde ministro plenipotenciario de Dinamarca, pero Garrett, que sin duda estaba cansado de estar fuera de la patria con las emigraciones obligatorias, renunció el cargo y se trasladó á Portugal, donde fué elegido diputado á Cortes.

Si hasta entonces había brillado solo por sus producciones literarias, en lo sucesivo se distinguió notablemente por su oratoria en la tribuna parlamentaria, de la que defendió las ideas liberales, como antes las había defendido desde la prensa; pero la política no lo llevó á apartar de sus aficiones literarias ni dejó por esto de producir hasta su muerte, ocurrida en Lisboa el 5 de Diciembre de 1854.

Si como periodista, como tribuno, diplomático y hombre de acción fué benemérito de su patria, como poeta y autor dramático le debe Portugal, no solo las hermosas obras por él escritas, si no también la reforma de su teatro que Garrett hizo inspirar en las ideas y las formas del teatro romántico francés, por él estudiado con gran detenimiento.

Sus poemas le conquistaron fama de poeta inspiradísimo; sus obras dramáticas han su nombre imperecedero y harán tener por obras clásicas, las del ilustre autor de la novela «El Arco de Santa Ana» y «Viajes por mi tierra».

(Prohibida la reproducción)

para proceder al arreglo de las casetas de la feria que se hallan en mediano estado.

Como suponíamos, la romería al vecino barrio de San Bartolomé, se vió ayer tarde completamente desacimada, á causa de la incesante lluvia.

Muchas familias hicieron la fiesta doméstica, y reunidos en sus hogares dieron cuenta detallada de las meriendas que habían proyectado para celebrar el día en el campo, según la tradicional costumbre.

Para representar á Teruel en la fiesta republicana que se celebrará en Madrid el día 11 del actual, han sido elegidos los concejales Sres. D. Manuel Bernad y D. Arsenio Perruca, individuos de esta Junta municipal del partido republicano.

Nuestro buen amigo D. José Monleón, inteligente oficial quinto de la Intervención de Hacienda de esta provincia, ha sido consultado nuevamente por la superioridad para salir ascendido con el empleo inmediato á otra provincia.

Es la quinta ó sexta vez que ha renunciado el amigo Monleón el ascenso en su carrera, por no verse obligado á abandonar á su querida ciudad.

De todas esferas felicitámosle cariñosamente.

La guardia civil de La Puebla de Valverde, ha comunicado al gobernador civil, que el vecino de Formiche bajo, Manuel Martín Torres, de 51 años de edad, puso fin á su existencia el día primero del actual, disparándose con una escopeta un tiro bala barba.

Se desconocen los móviles que han impulsado al suicida á tomar tan fatal resolución, pero se supone que la causa ha sido un proceso, al que estaba sometido por insulto á la guardia civil.

Las señoras opositoras á escuelas vacantes en este distrito universitario, dotadas con el sueldo anual de 825 pesetas, y cuya provisión se anunció el día 4 de Julio de 1903, se servirán contruir el día 18 del actual á la Escuela Normal Superior de Maestros de Zaragoza, en cuyo sitio se practicará el primer ejercicio.

El cuestionario podrá recogerse ocho días antes de que dichos ejercicios den comienzo, en la secretaría general de la Universidad.

Hemos tenido el gusto de contemplar los títulos de presidentes honorarios del Círculo de Obreros de esta ciudad, á nombre de los Sres. D. Tomás María Ariño y mardáez de Lema, cuyos nombramientos acordó dicha sociedad en sesión extraordinaria celebrada al efecto.

Dichos títulos son obra de nuestro querido amigo el notable artista, don Salvador Gibert, que en el referido trabajo ha puesto de manifiesto una vez más sus relevantes dotes de dibujante. Felicitámosle cariñosamente.

Por reunir las condiciones preventivas para servir en el Instituto de Caballeros les ha sido concedido el ingreso en el mismo con destino á la Comandancia de Huesca, á los soldados Gregorio Gómez García, del regimiento reserva de Calatayud, núm. 114 y Lamberto Serrase Rojo, del de reserva de Teruel.

Leemos en un colega valenciano esta noticia que nos causa sorpresa pues para nosotros es nueva:

«Ha regresado de Ternel, donde ha obtenido una acogida lisonjera, la comisión de la estudiantina de Bellas Artes. Dicha comisión dará hoy cuenta á la colectividad, en cuyo nombre ha hecho el viaje, del resultado satisfactorio de sus gestiones para la visita proyectada en el próximo Carnaval. Ignoramos qué comisión sea esa, que tan lisonjera acogida se le ha dispensado.

Sapómos que el colega ha sufrido una equivocación en lo referente á la visita de la comisión de estudiantes. Seguramente habrá sido Zafagoza la ciudad visitada.

Una pobre modista llamada Margarita Guillén, residente en Barcelona, que apenas lograba con su trabajo atender á sus más perentorias necesidades, ha recibido la noticia del fallecimiento de un tío suyo, de cuya existencia casi no recordaba, el cual la ha dejado heredera de su fortuna que asciende á ocho millones de francos.

El difunto residía en América á donde emigró hace muchos años, siendo aprendiz de hojalatero.

Dice el *Heraldo de Madrid*, que en el Vaticano ha producido profundo disgusto la intervención de Sánchez en el asunto Nozalema, protestando contra el movimiento de la opinión, en nombre de los prelados españoles.

Temen en Roma y no lo temen sin fundamento—añade el colega— que la intemperancia del arzobispo de Toledo, avive la lucha religiosa.

Dice además, que van tomando cuerpo los rumores de que el Papa pedirá al general de los dominicos que obligue á Nozalema á dimitir, ó mejor dicho, á no aceptar el nombramiento.

En Tarragona, una matrona acajano y pobre, víctima de todos los rigores del infarto, quiso poser fin a sus desventuras.

Marido y mujer tomaron un veneno y se acostaron dejando que la mortal sustancia surtiera sus efectos.

A la madrugada aparecieron si viva en el lecho.

La *Gaceta* ha publicado una Real orden circular disponiendo que las Diputaciones provinciales emitan su opinión acerca de la derogación de la Real orden de 9 de Febrero de 1899 en que se declaró á cargo de dichas Corporaciones el sostentamiento de demates.

Comunican de Zamora que ha ocurrido en aquella población un suceso que ha consternado al vecindario.

En la noche del domingo caminaba por el moate cuatro labradores que iban hacia el lugar donde tenían sus faenas agrícolas.

De pronto paróse al oír unosullidos que parecían de lobos y como por aquellas inmediaciones suele haber machos, risparon en el acto las escopetas que llevaban.

Después del disparo oyeron unas voces que decían «no somos lobos» «no somos lobos».

Los labradores avanzaron hacia el sitio donde partían las voces y vieron con profundo dolor que dos pastorejos de 10, 12 años eran los que habían remediado los callados de lobos para asustarlos, y en el disparo habían muerto á uno de ellos.

Personadas las autoridades en el lugar del suceso se procedió al levantamiento del cadáver y á tomar declaraciones.

CRÓNICA

Páginas de la Historia

GAARRETT

4 de Enero.

Corresp. D. Astorio Sanchez Moguel, en su libro «Reparaciones históricas», al escritor Luisitao Almeida Garcié con maestro duque de Rivas, y aparte de la identidad de sus obras, que hace resaltar Sanchez Moguel, los dos ilustres poetas se parecen hasta en su historia, ad. más de ser ambos los refundadores de las escuelas dramáticas en sus respectivos países.

El vizconde Juan Bautista de Silva Leitao da Almeida Garcié nació en Oporto el 4 de Febrero de 1799, siendo sus padres de origen irlandés y establecidos en Portugal, hijo de uno de la perfección de que eran objeto los cristianos en Irlanda.

Educado Garrett por el obispo de Aga, parente suyo, que si éste dedicó al servicio de la Iglesia, pero Ga-

ción á los labradores y al otro pastorcito.

Pudo comprobarse que éstos dos muchachos habían remedado muy bien á los lobos y que se entretenían á diario en asustar á cuantos transitaban por aquellas inmediaciones remedando el asilido del lobo.

El suceso ha impresionado dolorosamente á la capital.

Por citarse en él á nuestra ciudad copiamos de *El País* el siguiente párrafo, de un artículo publicado en dicho periódico, y que no creemos en el deber de reproducir, por si careciera de veracidad y creyese conveniente el ilustre censor á que en él se alude exigir á quien corresponda, la correspondiente rectificación:

«En la parroquia de San Ildefonso, (Granada) un infeliz que estaba limpiando el remate del retablo mayor, tuvo la desgracia de caer y del golpe quedar sin vida. De resultas del escándalo que tal hecho produjo, se ha sabido que el muerto no era el sacerdote de la parroquia como parecía, porque el propietario de tal oficio es un catedrático del Instituto de Teruel, donde reside; pero siendo protegido del arzobispo de Granada, cobra la cátedra y la sacristía, á cuyo efecto el prelado le permite poner un testaferró ó suplente que se cargaba con todo el trabajo y exporía su vida ferozmente como se ha visto, por 42 reales al mes que le pasaba el feo ecido catedrático-sacerdote de Teruel.»

La Comisión provincial, ha admitido la renuncia del cargo de concejal del ayuntamiento de Mazaleón, presentado por el vecino del mismo pueblo don Mariano Sanz y Sanz fundándose en haber cumplido los sesenta años de edad.

El número de *Alrededor del Mundo* del jueves 4 trae, entre otros los siguientes artículos ilustrados profusamente:

De dónde nos vino el topo (Una opinión sobre el origen del animal más español).—Un paraíso para los labradores.—El niño más gozado del mundo y sus barbaridades.—Do mir después de comer.—Gente que arrastra la vida por dinero.—Cómo se obtiene el cancho (Una plaga insustituible).—Lo que ha sido la cocina (Aquilas Odisea y la reina de Saba, cocineros ilustres; las primeras cocinas; la cocina de Pompeya; las grandes cocinas; la cocina de Camache; el infierno, el caballo y la mujer; cocinas vivas).—Ropa gratis y limpia.—Nuevos aprovechamientos del aire.—Los mayores monolitos del mundo (Lo que cuestan y cómo se les transporta).—La prueba de los relojes (Cómo se les examina y cómo se les califica).—Los grandes vestidos de César (Presentación de los enemigos).—El sol más caliente.—Lo que en estas horas de invierno hace la jara.—Misterio de las aves.—Los asesinos á muerte (Criminales notables contemporáneos).—Problemas sin solución, y las acostumbradas secciones de Aviador, Uiveras, Preguntas y Respuestas, Ornitología, Recetas y Recreos, etc.

Publica, además, este número otro pliego encuadrable de la interesantísima novela de Max Pemberton, La Ciudad Inexpugnable.

Precio, 20 céntimos número—250 pesetas suscripción trimestral.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

PASTILLAS DE CAFÉ, las mejores que se venden en casa de María Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recogieron en los fielatos de esta capital por concepto de consumos 324'22 pesetas.

ESTADÍSTICA CURIOSA

Un bibliófilo berlínés ha tenido la paciencia de entregarse recientemente á un trabajo en extremo curioso: la comparación de lo que ganaban los más célebres escritores alemanes de hace un siglo con los beneficios que obtienen los literatos germánicos modernos.

Gochte, que era rico por su casa, podía imponer condiciones á su editor Gotta. Así y todo, Gotta explotó al autor del «Fantso», pagando un sueldo anual de 6.300 florines, á cambio de la propiedad de todas sus obras. Con razón decía Gochte de los editores que eran dignos «de un infierno especial, peor que el de los ladrones y asesinos.»

Klopstock, el autor de la «Mesiada», recibió en pago de su admirable poema, un traje, un sombrero y dos talares, siete pesetas y media de nuestra moneda.

Burger, el autor de «Leorora», viose obligado, para no morir de hambre, á hacer trabajos de traducción para el Gobierno de Hannover. El día en que éste le concedió un subsidio doscientas pesetas, declaraba á sus amigos que jamás había tecido en sus manos una cantidad tan crecida.

Schiller, que, como médico militar cobraba 18 florines mensuales, tuvo que hacer economías para negar los gastos de la primera edición de Los bandidos. Algun tiempo después vendió á Cocte el manuscrito Don Carlos, por 21 liras.

A Kant le dieron cuatro thalera por su célebre Oficina de la razón para.

Enrique Heine cedió al editor Campe, de Hamburgo, su colosal obra de oceños por 20.000 francos.

Las cosas han cambiado bastante desde hace cuarenta años, como podemos observar. El novelista Fettig ha recibido por su obra, «Los abuelos», 470.000 marcos, y Ebers, por sus novelas del antiguo Egipto, más de una millón.

El dramaturgo Sadermaz ha ganado con su comedia El honor, lo bastante para adquirir una magnífica residencia en Silesia, y en tanto a Haptmann, debe ser su prima el mejor uno de los propietarios más ricos de Alemania.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Báremetro á 0° y al nivel del mar.	756.9
Temperatura en centígrados.	0.6
Id. máxima á la sombra.	4.4
Id. mínima á cielo despejado.	-0.5
Cm. registrados por el viento en 24 horas.	161.3
Presión máxima en Kg.	2.9
Luz solar en mm.	15.3

NODRIZA

Hay una en esta capital, de cuatro meses de leche, que dasea criar en su casa ó en casa de los padres.

Darán razón en la administración de este periódico.

QUINTAS

REENPLAZO DE 1904

Gran Centro de Redenciones del Servicio Militar establecido en Guadalajara desde el año 1880, bajo la dirección de D. ANTONIO BOIXAREU Y CLAVEROL propietario en la misma y en la Villa y Corte de Madrid industrial y rentista

PRECIOS DE LAS OPERACIONES

AL CONTADO. 800 pesetas
EN DOS PLAZOS (440 pesetas al inscribirse y 400 para el 15 de Agosto. 840 ,

Por las cantidades anteriores citadas, los mozos que se aseguren en este Centro son redimidos á metálico, si les corresponde la suerte de soldados.

Más de 14.000 sois los mozos que se han redimido por esta casa desde su fundación y esto demuestra la confianza que el público tiene en ella depositada, no sucediendo lo propio con los demás que trabajan análogas operaciones, á causa del mal cumplimiento de sus contratos.

Para la suscripción y demás detalles dirigirse á

D. MARCIAL LAGÚA.—Plaza del Mercado 6, 2.º, TERUEL

PIANOS DE MANUBRIO de COLL y GARRIGA

Gran fábrica de pianos de manubrio y de teclado.

Ventas, reparaciones y cambios de música á precios módicos. Pidanse catálogos ilustrados.

PERACAMPS, 6, BARCELONA

CENTRO GENERAL DE QUINTAS MANUEL CASTANERA ESTEBAN

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

350.000 PESETAS DE GARANTIA EN FINCAS

20 REEMPLAZOS DE CONTRATACIÓN DE LA SUERTE DE SOLDADO

La casa que más redenciones y substituciones ha hecho en toda España y la que más garantías posee, tanto en fincas como en metálico, á responder de su exacto cumplimiento.

Verifica toda clase de contratación redención del servicio de las armas, así de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes á las Regiones militares 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª, ó sea á todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo del año 1904, de las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel, Guadalajara, Soria, Logroño, Pamplona, Vitoria, Santander, San Sebastián, Bilbao, Burgos, Barcelona, Gerona, Lérida, Tarragona, G. tellón de la Plana, Salamanca, Valladolid, Segovia, Ávila, Málaga, Almería, Granada, Sevilla, Alicante y Valencia.

Para ultimar las operaciones dirigirse al Representante

DON TEODORO NAVARRO.—San Benito, 8, TERUEL

SERVICIO TELEFÓNICO

AGENCIA MODERNA

Madrid 4, 1

Arrebatos de Maura

El Sr. Salmerón se ha impuesto la obligación de corregir los continuos arrebatos de Maura en las discusiones, pues en la de hoy ha habido frecuentes escándalos parlamentarios ocasionados al contestar á los diputados periodistas.

Moya

El director de «El Liberal» ha estado violentísimo contra Maura en defensa de la prensa, secundándole Burell.

Después de la sesión

Terminada la sesión han sido ovacionados los diputados perio-

distas señores Moya y Burell por todos los compañeros de los demás periódicos, dándoles con esto una prueba de la fraternal solidaridad que en la clase existe.

Acto de jefe

El Sr. Maura ha excitado en su discurso á todos los mauristas de tal manera, que ha resultado con esto una gravísima sesión: tal vez esta excitación la ha considerado necesaria en vista de la poca seguridad de las huestes de la mayoría, pero ha ocasionado una borrasca parlamentaria.

Consejo

El de ministros ha carecido de importancia.

APRENDICES

Se necesitan en la imprenta de este periódico. Se les gratificará desde el primer día.

NUEVA ZAPATERIA

DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

CONCHA BLAY

Lecciones de piano en casa y á domicilio á precios convencionales.

También se encarga de presentar á exámen en el Conservatorio de Valencia, á las alumnas que deseen seguir la carrera de piano.

RONDA DE AMBELES, 6.—TERUEL

ELISEO CERDÁ

Encuadernaciones de lujo y económicas, carpetas, cantos dorados, libros de Coro, etc., etc.

RONDA DE AMBELES, 6.—TERUEL

PEDRO DOMECQ

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

Destilador de Aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Una, Dos y tres cepas, extra y fundador

Pedid especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMECQ.."

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes,
exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y
FUNDADOR, con su escudo de armas.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que
las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan
más pronto y radicalmente todas las enferme-
dades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Jaya, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, por cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pepe de Macorís, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo a Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa oeste de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios económicos por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesanal y jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede enviar las mercancías en sus vapores.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los esféricos comerciantes agricultores ó industriales que recibirá y examinará á los destinos que le señalen designar, las muestras y notas de precios que con este objeto se le regalarán. Esta Compañía admite reyes y expide pasajes para todos los países del mundo, servidos por líneas seguras.

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA COMPAÑIA COLONIAL.
TAPIZCAS Y TABLONES
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se deseé y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambeles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy bajo.

Informarán en la imprenta de este periódico.